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is a feltörő talajvíz miatt a falat tovább nem követhettük. 
Az alapozás melló1 késő középkori mázas cseréptöredé
kek, agyag lábas-lábak, vasszögek, üvegtöredékek kerül
tek elő, valamint egy fekete, kis bütyökdíszes őskori edény
töredék, mely másodlagos helyzetben lehetett itt. 

Lov Ász EMESE 

2-46. Miskolc, Fe lső-hámor, Herman Ottó-barlang 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Pa „ , 
A Miskolci Egyetem BTK Os- és Okortörténeti Tanszé-
ke 2005. december 3-án mintavételező feltárást végzett , 
a Herman Ottó-barlang csarnokának hátsó, EK-i szikla-
fülkéjében. A feltárás célja az 1915-ös, Kadié Ottokár 
vezette kutatások revíziójaként a korábban leírt réte
gek azonosítása és barlangi üledékek begyajtése paleon
tológiai, szedimentológiai elemzés, valamint abszolút 
korhatározás céljára. A kutatás során holocén és pleisz
tocén rétegeket egyaránt sikerült beazonosítanunk, s 
azokból összesen 30 kg üledékmintát, valan1int ki s 
mennyiséga faszenet és állatcsontot gyűjtöttünk be. , 

RINGER AHPÁD 

2-47. Miskolc, Rákóczi utca 5-7. 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Á, Kk. Kú 
2005. február 1-25. között a miskolci Herman Ottó Mú
zeum megelőző feltárást végzett a belvárosi Béke-mozi 
területén. A tervezett rekonstrukció során a moziépü
let belső, valamint külső részein szintsüllyesztést, pin
ce kialakítását, árkád alapozását tervezték, ami a régé
szeti lelónely pusztulásával jár. 

Ugyanezen a régészeti lelónelyen - a Rákóczi u. 1. 
sz. alatt (Sötétkapu, a 2005-ben kutatott területtel azo
nos középkori telek) - a Komáromy József vezette 1955-
ös régészeti feltárás 3 m vastag, 2000 éves időszakot 
átölelő rétegsort talált. 

A 2005. évi kutatás célja az 1955-ben már kutatott 
telek déli, Szinva felé eső területének építéstörténeti 
vizsgálata volt. 

Szelvényeink a mozi belső kialakításához igazodtak. , 
A háló tájolása 3 fok eltéréssel E-D irányú volt. A kuta-
tott területet három 10x10 m alapterületa szelvényre 
osztottuk, melyeken belül, 1 m vastag tanúfalakkal el
választva, 4-4 négyzetet jelöltünk ki. 

Az előkerült legkésó'bbi, régészeti módszerekkel 
meghatározható jelenség az Sl-jelű épületrész volt: L
alakú, É-D irányba tájolt, 4 helyiséges, és egy ehhez kap
csolódó, K-Ny irányba tájolt, legalább kéthelyiséges épü
letrészbó1 állt. Ettó1 Ny-ra, az épülethez kapcsolódott 
egy kaviccsal lefedett udvar, az épület K-i, külső járó
szintjét szintén kavics fedte. Az udvar szintjének hasz
nálata a pénzleletek alapján 19. századi. A kaviccsal le-, 
fedett udvarhoz - annak EK-i sarkában - tartozott egy 
4 m mély, homokkő-kávákkal kirakott kút. 

Az épület alatt előkerült egy késő középkori-kora 
újkori kerámiával keltezett gödör, melybó1 16. századi 

pénz került elő. Az épület alatt talált másik régészeti , 
jelenség egy középkori (Arpád-kori?) eredetű kőkemen-
ce omladéka és kiégett tapasztása. 

Az udvar S21 jelű kavicsrétegének szintje alatt elő
került egy korábbi kút. A kavicsréteg elbontását köve
tően, feltehetően az Sl-jela épület előtti időszakból két , 
cölöplyuksort figyeltünk meg. Az egyik E-D, ~a másik 
K- Ny irányú. Feltehetően az itt található telek határoló 
palánksorának nyoma volt. 

A fenti jelenségek alatt már a Szinva kiöntései által 
lerakott kavicsrétegeket találtuk. 

A 78 objektumból eló'került leletanyag többségében 
111ázatlan cseréptöredék. Néhány habán és mázas töre
cl6k is van az anyagban. A S 60-as objektum leletanyaga 
egy kályha darabjai; 14 objektumból néhány üvegtöre
d6k is fel~zínrc került. Többségük erősen korrodált ál
lapotú huta termék. 

N6gy különböző objektumban találtunk érmeket: 
egy llahsburg (Ferdinánd-Miksa-Rudolf) dénár hami
sítv{1r1yt; l. Ferenc ·1 krajcá rosát (1800 Szomolnok); II. 
Rí1k6czi Ferenc Polturát (1705 Körmöcbánya); I. Lipót 
1 krajc{1rosát ( 1695 Augsburg). 

P USZTAI TAMÁS 

2.Li8. Mogyoród, Somlói utca 
(Pest megye) B 
2005. augusztus 26-án szakfelügyeletet végeztem a telken 
zajló földmunkáknál. A Somlói utca ezen része a Klastrom
domb déli oldalába ásott pincesort jelenti (a Klastromdom
bon állt a 11. sz. végén alapított bencés kolostor). Az 54 m2 

alapterületa présházhoz 50 cm széles, 55-60 cm mély sáv
alapot ástak. A Ny-i alapárok K-i falában sötétbarna, eny
hén humuszos homok alatt 176 cm hosszú, 58 cm mély, 
égett, fekete-vörös színű folt mutatkozott, amelybó1 néhány 
kicsi bronzkori cserepet szedtem ki. Közvetlenül mellette 
34 cm átmérőjíí, 48 cm mély, cölöplyukra emlékeztető 
beásás rajzolódott ki. Mindkét jelenség tiszta sárga homok
ba mélyült, amelyet a helyiek elmondása szerint régeb
ben hordtak ide a terület feltöltésére. Ebben az esetben a 
bronzkori cserepek másodlagos helyzetben vannak. 
Amennyiben mégis eredeti helyzetben levő régészeti ob
jektumokról van szó, ez a mogyoródi 1. sz. leló'hely kis
mértéka déli irányú kiterjedését jelenti. 

2-49. Mogyorósbánya, Újfalusi dombok 
(Komárom-Esztergom megye) Pa 

KŐVÁRI KLÁRA 

Az 1982-ben terepbejáráson megtalált felső paleolit te
lepen a 2005. évi ásatás volt a hatodik szezon. A Würm 
eljegesedés utolsó hideghulláma körüli Ságvár-időszak 
legnagyobb kiterjedésa lelónelyén folytattuk a III. sz. 
települési folt 1986-ban elkezdett feltárását. A 2005. évi 
ásatás eredményei: 

- A leletmentes 8 szelvény a nagy települési folt 
déli határát határozza meg. 
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- Az E (és a 2001. évi ~) szelvény keleti széle egy
ben a települési folt K-i határa is. A leletek és a telepü
lési jelenségek, bár nem tűntek el teljesen, oly mérték
ben megritkultak, hogy a szelvény további bővítése nem 
látszott indokoltnak. A települési folt K-Ny-i kiterjedé
se így elérte a 22 m-t, ami hazai őskőkori ásatási gyakor
latban szokatlan. 

- A stratigráfiában az előző ásatásokhoz képest ér
telemszerűen semmi változás, a kultúrréteg 160- 180 

' cm-en jelentkezett, ahogyan a platón E felé egyre vas-
tagodott a lösz. Délre, a patakvölgy felé a fedő lösz le
pusztult, elvékonyodott, a kultúrréteg kiékelődött, en
nek köszönhetően került elő maga a telep (és annak két 
települési foltja). 

-Települési jelenségek: hamus-faszenes elkent fol
tok, okkerszemcsék, szilánkok, gyártási hulladék, kevés 
eszköz, néhány fosszilis ékszercsiga és koralldarabka. 

-A gyér fauna rossz megtartású, Equus és Rangifer. 
- A lelóbely radiokarbon kora 19 OOO BP. (A legújabb 

TL eredményekre még várnunk kell). 

2 50. Monor, Tetei-dűlő 

(Pest megye) U, B, Sza, Kk 

T. DOBOSI VIOLA 

2005 márciusában terepbejárást végeztünk a Gomba-!. 
jelű szénhidrogén bányatelek területén. Előzetesen a bá
nyatelek kb. 43 ha területén egy (Gomba 3.), K-i része 
mellett két (Gomba 4., 5.) lelóbelyró1 volt tudomásunk. 
A terepbejárás során a bányatelek DNy-i, kisebbik ré
szén (Monor község közigazgatási területén) 4 új lelő
helyet figyeltünk meg. 

' A bányatelek déli részén, ENy-DK-i irányú, ellapo-
sodó dombháton elszórtan találtunk őskori, szarmata cse
repeket, néhány késő középkori töredéket kb. 300x100-
150 m-es területen. A lelóbely kiterjedése nem egyértel
mű (13. lh.). 

' A bányatelek Ny-i részén, ENy-DK-i irányú domb-
hát tetején késő középkori(?) edénytöredéket gyűjtöt
tünk (14. lh.) . 

' A bányatelek déli részén, ENy-DK-i irányú dombhát 
DK-i részének tetején és a DNy-i lejtő felső részén kevés 
bronzkori(?), szarmata és késő középkori edénytöredék kb. 
230x100-120 m-es területen szórványosan jelezte a lelő
helyet, melynek kiterjedése nem egyértelmű (15. lh.). 

A fenti dombháton újkó'kori és késő középkori 
edénytöredékeket gyűjtöttünk kb. 80-90x40 m-es terü
leten. A lelónely kiterjedése bizonytalan (16. lh.). 

A terepbejárás leletanyaga a ceglédi Kossuth Mú
zeumba került. 

251 . Mosonmagyaróvár, Kis utca 30. 
(Győr-Moson-Sopron megye) Á 

DINNYÉS ISTVÁN 

2005 augusztusában Mosonmagyaróvár mosoni város
részén, a Királydomb déli oldalán fekvő telken alapok 

ásását kezdték meg. A terület az egykori ispáni suburbi
umhoz tartozott. A közvetlen környéken több ásatás is 

' folyt már, ahol Arpád-kori leletek, telepobjektumok ke-
rültek elő, illetve a gázvezeték építésénél épp e telek 
előtti útszakaszon egy ép edény is, amely építőáldozat 
lehetett, egy bekarcolt vonaldíszes fazékban apró vas
szöget találtunk. 

A most kutatott telek felszínén, még a földmun-, 
kák előtt nagy mennyiségben gyűjtöttünk Arpád-kori 
kerámiát: bográcsok, fazekak, fedó'k karakterisztikus tö
redékeit. 

Az ásatást csak az alapozási árokban végezhettük 
el, ahol 10 objektumot tártunk fel. A 9 cölöplyuk mel
lett egy kisebb tárológödör került elő. A leletanyag (ál
latcsont, vasdarab, kerámiatöredékek) harmonizál a fel
színi gyűjtéssel, illetve a környező lelónelyek adataival, 
a 12. századra datálható. 

252. Nagyatád, Henészi homokbánya 
(Somogy megye) Á 

' ASZT AGNES 

2005. augusztus-szeptemberben megelőző régészeti fel
tárást végeztünk a Henész nevű városrészen, „Bukovica
dűlő" megjelöléssel ábrázolt területen üzemelő homok
bányában, annak kiterjesztése előtt. 

A 0542/10 hrsz. bányatelken az előzetes bejárás 
' alapján késő Arpád-kori, középkori településjelenségek 

eló'kerülésére lehetett számítani. A feltárás során a ko
rábbi bányászat által megkímélt, kb. 1500-2000 m2-nyi 
területbó1 mintegy 250 m2-nyi terület bizonyult régé
szeti lelónelynek. Itt összesen tizenhárom 14-15. száza
di objektumot figyeltünk meg és tártunk fel. 

A területet nagyjából középen átszelő 120 kV-os 
villamos távvezetéktó1 D-re eső területen valószínű
leg egy kemence maradványait sikerült részben meg
mentenünk. A kemencének és előterének a Ny-i fele 

' maradt meg. Kevés késő Arpád-kori edénytöredék ke-
rült elő beló1e, pár darabot a tűztér tapasztásában ta
láltunk meg. 

' A villanyvezetéktó1 E-ra eső területen 12 további 
különböző jelenség, nagyrészt meghatározhatatlan funk
ciójú gödör, egy sekély árok, és egy szintén sekély, tég
lalap alakú hamusgödör került felszínre. Többségük va
lamilyen égetési tevékenységhez kapcsolódott: elpusz
tult kemence, tűzhely. 

Több gödörben találtunk agyagból gyúrt, kiégetett, 
úgynevezett „főzőgolyót". Ezekbó1 a legtöbb a 3. sz. ha
mus, több paticsot is tartalmazó gödörbó1 került elő. Kü
lönböző méretű fazekak és csuprok jellegzetes hullám vo
naldíszes, körömbenyomásos és „rádli" mintás oldaltö
redékeit és fedónornyos perem töredékeit tártuk fel. Köz
tük egy csőrös korsó töredéke, valamint egy körbe fog
lalt keresztet ábrázoló fenékbélyeges, kisebb fazék alja 
is eló'került. A korabeli mezőgazdasági tevékenységre 
utal az 5. sz. gödörben talált sarló, és a 2. sz. objektum
ból eló'került vaskés. 




